



Банк
внешнеэкономической деятельности СССР
ВНЕШЭКОНОМБАНК СССР

103810 ГСП Москва К-9, Пушкинская ул., 4/2
Телеграф: Москва Внешбанк
Телефон: 246-67-31

26 03 93 № 94/10

На № _____ от _____

*Г.А.Р.Ф., фонд 10026, от. 4,
дело 1568.*

62

Председателю Комитета
по промышленности и
энергетике
Верховного Совета
Российской Федерации

А.Е.Еремину

В связи с Вашим обращением от 15 марта с.г. №. 7.7-18/345 касательно использования валютной выручки от экспорта нефти сообщаем следующее.

1. В 1992 году Внешэкономбанк продолжал осуществлять банковское обслуживание операций российских предприятий и организаций, связанных с экспортом нефти. Однако в истекшем году, равно как и в последние предыдущие годы, на Внешэкономбанк приходилась только часть (причем существенно сокращающаяся) банковского обслуживания экспортеров нефти, поскольку многочисленные, зачастую просто неизвестные, организации, занимающиеся экспортом нефти, по действующему законодательству вправе открывать валютные счета и осуществлять расчеты в иностранной валюте через любой уполномоченный банк в России (число которых превысило 300) и даже минуя эти банки.

Контроль за деятельностью коммерческих банков, установление порядка расчетов и организация всей статистики валютных операций возложена российским законодательством на Центральный банк РФ. Таким образом, Внешэкономбанк не имеет возможности сообщить сведения о состоянии расчетов за экспорт нефти как в целом по России, так и по ее отдельным регионам.

2. Одновременно, действующий правовой статус Внешэкономбанка не предусматривает осуществление им какой-либо нормотворческой деятельности, в т.ч. установление обязательного для других организаций, включая банки, порядка отчислений валюты в централизованные валютные фонды. Такого рода деятельность отнесена действующим законодательством к компетенции Центрального банка и Министерства финансов России, при этом многие издаваемые ими нормативные акты во Внешэкономбанк не поступают. В связи с этим для получения исчерпывающей информации по вопросу о порядке валютных отчислений в централизованные фонды Вашему Комитету было бы целесообразно обратиться непосредственно в указанные органы.

*7.7/191-93
31.03.93*

3. Что касается международных расчетов за экспорт нефти, которые в 1992 году российские предприятия и организации проводили через Внешэкономбанк, то они характеризуются следующим.

Общая сумма поступлений на валютные счета основных экспортеров нефти во Внешэкономбанке составила порядка 180 млн. долларов США.

Просроченная задолженность иностранных покупателей (главным образом из развивающихся и бывших соцстран) по операциям российских нефтеторговых организаций составила на начало 1993 года сумму порядка 300 млн. долларов США.

Что касается рублевых сумм, полученных экспортерами нефти в оплату проданной ими валюты, то при действующей в соответствии с указаниями Центрального банка системе учета и расчетов по данным операциям, точные и полные сведения по этому вопросу могут дать только сами участники внешнеэкономических связей.

Так, внешнеторговое объединение "Нафта", Москва (бывший Союзнефтеэкспорт), являющееся одним из основных продавцов нефти за границу, сообщило по нашей просьбе такие данные:

В/О "Нафта" имеет валютные счета и совершает валютные расчеты в нескольких банках;

общая сумма полученной экспортной выручки за 1992 год - свыше 6 млрд. долларов США;

общая сумма рублей, полученных от продажи валюты - 67,1 млрд. рублей;

сумма задолженности Минфина за валюту, проданную в централизованные фонды - 49,5 млрд. рублей.

4. Относительно банковской задолженности в рублях экспортерам и поставщикам нефти за часть валютной выручки, продаваемой на внутреннем рынке, сообщаем, что такого рода задолженность у Внешэкономбанка отсутствует.

Упомянутая в Вашем обращении проблема задержки получения рублевой выручки, насколько она нам известна, состоит несколько в ином. Суть в том, что основная масса расчетов за операции по купле-продаже валюты за рубли (прежде всего, расчеты с Центральным банком, расчеты с валютной биржей, расчеты с продавцами и покупателями валюты и т.д.) осуществляется через систему банковских корсчетов в Расчетно-кассовых центрах территориальных учреждений Центрального банка РФ.

Данная система расчетов, введенная Центральным банком примерно 1,5 года назад, сохраняет до сих пор целый ряд недостатков, имеющих следствием, в частности, длительный период прохождения через нее платежей, "потерю" платежных документов и т.п.

64

Хотели бы отметить, что Внешэкономбанк, используя имеющиеся у него возможности, предпринимает все зависящие от него меры для упорядочения ситуации в этой сфере. Однако понятно, что радикальное решение проблемы зависит прежде всего и главным образом от Центрального банка.

При этом необходимо учитывать, что в соответствии с действующими правилами совершения расчетов, суммы, которые коммерческие банки (включая Внешэкономбанк) перечислили через РКЦ и по которым у них имеются соответствующие оправдательные документы, считаются оплаченными этими банками и никакой задолженности перед получателями платежей за ними в этом случае не числится.

5. В отношении обеспечения эффективного использования валютной выручки от экспорта нефти хотели бы отметить следующее. Экспорт нефти и нефтепродуктов является одним из основных источников получения Россией иностранной валюты. Потеря в последние годы надлежащего контроля за этим источником явилась одной из главных причин дестабилизации валютного положения страны. В этой связи Внешэкономбанк разделяет позицию о необходимости ужесточения контроля за валютными поступлениями от экспорта топливно-энергетических ресурсов (включая нефть), в том числе за счет принятия следующих первоочередных мер:

1) сокращение путем жесткого лицензирования числа организаций, имеющих право на самостоятельный экспорт нефти;

2) введение законодательной нормы об осуществлении международных расчетов за экспорт стратегических товаров исключительно через российские уполномоченные банки (с исключением из этого числа филиалов иностранных банков в России и банков, контрольный пакет акций которых принадлежит нерезидентам);

3) ограничение за счет повышения требований перечня банков, через которые экспортеры энергоресурсов могут осуществлять международные расчеты, и ужесточение контроля за этими банками;

4) сосредоточение всех расчетов по централизованному экспорту нефти и других энергоресурсов и импорту во Внешторгбанке России в соответствии с имеющимся статусом этого банка как агента Российского государства в сфере расчетов по текущим внешнеторговым операциям, что позволит в кратчайшие сроки обеспечить надлежащий валютный контроль, прежде всего за репатриацией экспортной выручки, и организовать валютный учет и отчетность во всех необходимых разрезах. (Кроме того, данная мера позволит упростить и ускорить проведение расчетов и обеспечить качественное комплексное обслуживание основных участников внешнеэкономических связей.)

Одновременно с принятием указанных срочных мер должна быть, по нашему мнению, развернута работа по поэтапному введению в России полноценного и всеохватывающего валютного контроля на базе концепции, подготовленной Внешэкономбанком в конце 1990 года по поручению бывших союзных органов. (Копии материалов по указанной концепции, которая разрабатывалась с учетом опыта некоторых западных стран и при личном участии В.В. Геращенко и Т.И. Алибегова, недавно были переданы в Контрольно-бюджетный комитет при Верховном Совете РФ (отдел по контролю за доходами и расходами от внешнеэкономической деятельности).

Как показывает опыт многих стран, при правильной постановке, банковско-таможенный контроль в определяющей степени способствует решению вопроса обеспечения эффективного использования поступающих в распоряжение страны валютных ресурсов. По мере налаживания указанного контроля и достижения стабилизации экономики те или иные меры валютного ограничения могли бы быть постепенно ослаблены.

Председатель Комитета по
оперативному управлению
деятельностью Внешэкономбанка СССР

Ю.В. Полетаев

Итого: 10000
1991 11 02 32 14:51
Верховного Совета СССР
Отдел по контролю за доходами